



溯源母亲河，踏平坎坷成大道

■文/京九晚报全媒体首席记者 鲁超 图/京九晚报全媒体首席记者 魏文慧

阅读提示



黄河，是中华民族的母亲河。黄河，也与商丘这座地处豫东的古城有着紧密的关系。曾经，黄河就在豫东平原的大地上流淌，孕育着这里的生命及文化。虽然，黄河已经因自然原因而改道，但是在豫东依然有着黄河故道的存在。

为进一步增强商丘人民的民族自豪感，2014年京九晚报组织开展了“溯源母亲河”大型采访活动。采访团从山东东营黄河入海口开始，途经山东、河南、陕西、山西、内蒙古、宁夏、甘肃、四川、青海9个省（自治区），直至黄河源头。行进中，采访团用镜头和文字展示沿河各地的历史变迁、人文景观、经济发展和壮丽前景，使广大读者更全面、详尽地了解黄河。



探寻商丘与黄河的渊源

据史料记载，从南宋建炎二年（1128年）至清朝咸丰五年（公元1855年），黄河在商丘流淌了700年。1855年从兰考东坝头决堤改道后，黄河在商丘留下了130多公里的悬河大堤。新中国成立之后，商丘得益于黄河水的灌溉，才有粮食生产的稳步增长，不仅解决了商丘人民的吃饭问题，还为全国供给了大量的粮食。

为了让读者真正了解黄河对商丘的影响，本次大型采访活动前奏“穿越故道，感恩黄河”商丘故道行先行启动。

采访团从兰考出发，沿着明清黄河故堤往东，直到虞城县张集镇的马滩，对黄河曾经在商丘大地上的活动轨迹及改道后对商丘的影响，尤其是引黄干渠对商丘灌溉情况进行了深入的采访。

滔滔黄河，是中华民族的母亲河，是中华民族文明的摇篮，她从遥远的“三江源”走来，穿越黄土高原，夺中原，直下；她历经沧桑，饱经风雨，冲刷了多少古老的岁月。

100多年前，我们的脚下就是奔腾不息的黄河水。1855年，黄河自兰考改道北进，兰考以东再也听不见黄河咆哮。从此，作为黄河遗迹的故道故堤横亘在豫东大地上，诉说着一个古老的传奇故事。

回望古黄河的历史，聆听着美丽的传说，一代又一代故道儿女勤俭持家，忠义孝善，涌现出了许许多多贤媳孝子，故道故堤，故人故事，孕育出了文明的乡风，承载着厚重的文化，人心思齐、人心思贤、人心思进、人心向善，古黄河的文明永远定格在饱经风雨的故道故堤上。

逆流而上访源头

京九晚报“溯源母亲河”大型采访活动，从2014年的5月14日启动后，第一采访团当天就赶到黄河入海口的东营市，然后一站一站地溯源而上，4个采访团接力前行，先后采访了山东、河南、山西、陕西、内蒙古、宁夏、甘肃、青海8个省区的41个采访点，到7月2日到达青海玛多县黄河源头，历经50天，行程1.8万多公里。

从入海口到源头，5400多公里长的黄河，在地图上是一个漂亮的“几”字，可4500多米的落差、10万大山的阻隔，让采访之路变得困难重重。

在入海口，京九晚报特派记者在沼泽中跋涉一上午才见到黄河与东海交汇的美景；为尽早赶到壶口，我们选择的乡间公路让我们在山岭与山涧中忽上忽下，100多公里整整走了一下午；为寻找黄河上、中游分界点，我们披星戴月，半夜才到目的地，借着车灯和手电完成了采访；在玛多，我们忍受着强烈的高原反应前往黄河源头，一路上经历了大雪、冰雹、浓雾、雷雨等恶劣天气，来到牛头碑已错过饭时，又不得不在4600米海拔的荒原上就着辣椒吃烤饼……

通过深入细致的采访，真正挖掘出黄河沿线的风情，体会到黄河历史的厚重。

一往无前在路上

“踏平坎坷成大道，斗罢艰险又出发……”为了圆满完成溯源母亲河的采访任务，向读者展示母亲河的真实风貌及深厚的历史文化，采访团的记者们一直在路上，为的是追求新闻真相、满足读者需求。

为赶路，我们且行且采访，从潼关到永济，黄河岸边的小路就是我们的收获之路，渭黄交汇处、女媧宫、凤凰台、风陵渡、蒲津渡、鹳雀楼、普救寺……哪个采访团，哪一天的行程，不都是在好几个采访点间穿行？为赶路，我们且行且休息，路催眠，车作床，风餐露宿，一路前行。

自黄河源至入海口，我们一路记录母亲河的改变。一瓶瓶取自不同流域的水样，直观地展示了黄河水的不同。为了取得这些水样，记者往往都是跋山涉水，步入到黄河岸边。甚至在6月的暴风雪中，踏着泥泞的沼泽，才取到源头的水样。

“闭门造句非诗法，只是征行自有诗。”采访的深入，并不代表稿件能写得生动，只有投入了真感情，注入对黄河的崇敬与深爱，才能情动于衷、感人至深。看看刊发的40多篇花絮和40多篇特稿，哪一篇不是饱蘸深情，哪一篇不是有血有肉？

时任京九晚报总编辑的张浩哲在采访结束后感叹，我们热情地记录，深情地书写，既无“文字传青简”的想法，更无“功名上景钟”的奢望，要的是读者能认可、报道有实效。聊以慰藉的是，我们基本上实现了愿望，达到了预期效果，挖掘到了黄河厚重文化，体会到了沿黄各地风情的发展，给读者以新奇，给记者以思考。

“溯源母亲河”大型采访活动，意义重大，使命光荣，历程艰辛，线索深藏。所有参加活动的记者、编辑，不辱使命，克难攻坚，圆满完成采访任务，收获颇丰。商丘日报报业集团党委书记、董事长，商丘日报社社长刘道明称赞道：“这是一次伟大的采访活动。”



20